Перечень документов в Республиканскую психолого-медико-педагогическую комиссию
15.10.2021
Для проведения обследования ребёнка в РПМПК родители (законные представители) ребёнка представляют в Комиссию документ, удостоверяющий их личность, документы, подтверждающие полномочия по представлению интересов ребёнка, а также следующие документы:
а) заявление о проведении или согласие на проведение обследования ребёнка в Комиссии;
б) копию паспорта или свидетельства о рождении ребёнка (представляются с предъявлением оригинала или заверенной в установленном порядке копии);
в) направление образовательной организации, организации, осуществляющей социальное обслуживание, медицинской организации, другой организации  (при наличии);
г) заключение (заключения) психолого-педагогического консилиума образовательной организации или специалиста (специалистов), осуществляющего психолого-педагогическое сопровождение обучающихся в образовательной организации (для обучающихся образовательных организаций (при наличии);
д) заключение (заключения) Комиссии о результатах ранее проведенного обследования ребёнка (при наличии);
е) подробную выписку из истории развития ребёнка с заключениями врачей, наблюдающих ребёнка в медицинской организации по месту жительства (регистрации);
ж) заключение врача-психиатра ГБУЗ «Республиканский психоневрологический диспансер» (г.Улан-Удэ, ул. Комсомольская 28А, т.44-37-38);
з) характеристику обучающегося, выданную образовательной организацией (для обучающихся образовательных организаций)*
*характеристика составляется педагогом, непосредственно работающим с ребёнком, заверяется подписью директора (заведующего), печатью образовательной организации, отмечается дата составления характеристики;
и) письменные работы по русскому (родному) языку, математике, результаты самостоятельной продуктивной деятельности ребёнка (например, рисунки, аппликации и пр.);
к) копию справки МСЭ, ИПР (ИПРА) (при наличии инвалидности)
 
При необходимости Комиссия запрашивает у соответствующих органов и организаций или у родителей (законных представителей) дополнительную информацию о ребёнке.
 
Запись на проведение обследования ребёнка в Комиссии осуществляется при подаче документов.
 
Приём документов осуществляется по адресу: г. Улан-Удэ, ул. Свердлова, 21 при предварительном согласовании визита по телефону: 21-53-24 (в связи с возможными выездными заседаниями комиссии в организациях и районах республики);
по электронной почте: rpmpkmoin@mail.ru
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